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Oettinger hat den Mut, 

der Realität ins Auge zu sehen

BWKG: Ein Ende der Budgetdeckelung im 

Krankenhaus ist überfällig 
„Die Deckelung der Krankenhausbudgets muss ein Ende haben“, so der Vorstandsvorsitzende der Baden-Württembergischen Krankenhausgesellschaft (BWKG). Er unterstützt damit ausdrücklich eine Äußerung von Ministerpräsident Oettinger in einem Interview mit der Südwestpresse. In den Krankenhäusern folge schon seit Jahren ein Kostendämpfungsgesetz dem anderen. Weiter steigende Personal- und Sachkosten könnten die Krankenhäuser nicht mehr durch weitere Einsparungen erwirtschaften.

„Im System ist zu wenig Geld“, so Weber. Diese Erkenntnis sei nicht populär und es sei mutig von Oettinger, diese Tatsache auszusprechen.


Die Baden-Württembergische Krankenhausgesellschaft e.V. ist ein Zusammenschluss von insgesamt 373 Trägern mit 254 Krankenhäusern, 310 Pflege- und 112 Vorsorge- und Rehabilitationseinrichtungen, die über insgesamt 103.029 Betten verfügen und mehr als 100.000 Menschen beschäftigen. Sie wurde 1953 von den vier regionalen Krankenhausverbänden und -arbeitsgemeinschaften gegründet, die es damals auf dem Gebiet des heutigen Landes Baden-Württemberg gab. Die BWKG steht Einrichtungen offen, unabhängig von deren Rechtsform und Trägerstruktur. Die Mitgliedschaft ist freiwillig.
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