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P r e s s e m i t t e i l u n g

BWKG erweitert Krankenhausführer

Integration von Eckdaten aus Qualitätsberichten
Wer detaillierte Informationen zu einem Krankenhaus in Baden-Württemberg sucht, kann bereits seit 8 Jahren im Krankenhausführer der Baden-Württember​gischen Krankenhausgesellschaft (BWKG) fündig werden. Mit mehr als 1.300 Zugriffen pro Monat hat sich der BWKG-Krankenhausführer zu einer wichtigen Informationsquelle für die Patienten entwickelt. „Der Informationsbedarf ist in den vergangenen Jahren spürbar gestiegen. Die Patienten wollen sich immer genauer über die Angebote der Krankenhäuser informieren,“ so der Verbandsdirektor der BWKG, Matthias Einwag. Um diesem Wunsch gerecht zu werden, habe die BWKG ihren Krankenhausführer überarbeitet und erweitert. Neu sei die Integration wichtiger Inhalte aus den Qualitätsberichten. Diese müssen von den Krankenhäusern alle zwei Jahre veröffentlicht werden. Mit wenigen Klicks können Informationen zu sogenannten Qualitätsindikatoren abgerufen werden. Dies sind beispielsweise die Quoten der ungeplanten Folgeoperationen wegen Komplikationen bei Hüftgelenksersatz oder der Entzündungen des Operationsbereichs nach der Operation bei Kniegelenksersatz.

Außerdem stehen Patienten und Ärzten nun noch mehr Informationen zu Ansprechpartnern und Abteilungsstrukturen zur Verfügung. Statt nur nach Intensivmedizin kann nun beispielsweise nach Schwerpunkten wie Intenisv-Kardiologie oder Intensiv-Pädiatrie gesucht werden. Viele Einrichtungen informieren auch ausführlich über ihre Behandlungsmöglichkeiten, die medizintechnische Ausstattung oder andere Besonderheiten wie die Kooperation mit niedergelassenen Ärzten. Natürlich können auch Auskünfte zur Zimmerausstattung abgerufen werden. 

Der Krankenhausführer ist zentraler Bestandteil des Internetangebots der Baden-Württembergischen Krankenhausgesellschaft (www.krankenhaus-fuehrer.de). Mit dem Reha-, Pflegeheim- und Präventionsführer kann außerdem nach weiteren Angeboten gesucht werden.
Die Baden-Württembergische Krankenhausgesellschaft e.V. ist ein Zusammenschluss von insgesamt 393 Trägern mit 241 Krankenhäusern, 355 Pflege- und 115 Vorsorge- und Rehabilitationseinrichtungen, die über insgesamt 106.070 Betten verfügen. Sie wurde 1953 von den vier regionalen Krankenhausverbänden und -arbeitsgemeinschaften gegründet, die es damals auf dem Gebiet des heutigen Landes Baden-Württemberg gab. Die BWKG steht Einrichtungen unabhängig von deren Rechtsform und Trägerstruktur offen. Die Mitgliedschaft ist freiwillig.
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