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P R E S S E M I T T E I L U N G REF  Adresse 
Neuer Vorstand der Baden-Württembergischen

Krankenhausgesellschaft gewählt

Reutlinger Landrat Thomas Reumann als

Vorstandsvorsitzender wieder gewählt REF  Betreff  \* MERGEFORMAT 
 REF  Textbeginn  \* MERGEFORMAT 
(Stuttgart) – In der heutigen Mitgliederversammlung wurde der Vorstand der Baden-Württembergischen Krankenhausgesellschaft (BWKG) für die kommenden zwei Jahre gewählt.

Thomas Reumann, Landrat des Kreises Reutlingen, wurde als Vorstandsvorsitzender der BWKG in seinem Amt als Vorstandsvorsitzender für weitere zwei Jahre bestätigt. 

Die vier stellvertretenden Vorsitzenden sind: 

1. 
Alfred Dänzer, Geschäftsführer der Klinikum Mannheim GmbH, 
Universitätsklinikum,

2. 
Thomas Brobeil, Geschäftsführer der Vinzenz von Paul 

Hospital gGmbH, Rottweil,

3. 
Dr. Dietmar Köhrer, Geschäftsführer des Evangelischen Diakonissen- 

vereins, Pforzheim und

4. 
Bernhard Wehde, Geschäftsführer der Christophsbad GmbH & Co. 
Fachkrankenhaus KG, Göppingen.

Der bisherige 3. Stellvertretende Vorsitzende der BWKG, Volker Geißel, Geschäftsführer der Diakonie-Klinikum Stuttgart gGmbH, stand nicht mehr zur Wahl. Als sein Nachfolger wurde Dr. Dietmar Köhrer erstmals als stellvertretender Vorstandsvorsitzender gewählt. Alfred Dänzer, Thomas Brobeil und Bernhard Wehde wurden für weitere zwei Jahre in ihrem Amt bestätigt.
Die Baden-Württembergische Krankenhausgesellschaft e.V. ist ein Zusammenschluss von insgesamt 383 Trägern mit 234 Krankenhäusern, 373 Pflege- und 107 Vorsorge- und Rehabilitationseinrichtungen, die über insgesamt 105.815 Betten verfügen. Sie wurde 1953 von den vier regionalen Krankenhausverbänden und –arbeitsgemein​schaften gegründet, die es damals auf dem Gebiet des heutigen Landes Baden-Württemberg gab. Die BWKG steht Einrichtungen unabhängig von deren Rechtsform und Trägerstruktur offen. Die Mitgliedschaft ist freiwillig.
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